

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára

Egész évre 8 K.
Fél évre 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szerkesztés és kiadóhivatal: Bačkányi Ernő könyvkereskedésben Alsólendván.
A nyitlér sora egy korona.

Bírósági városzobát!

Alsólendva, november 21.

Egyik megyei városka lapja élelénk sűrűen a járásbíróóság épületében berendezendő városzobát. Azt mondja, a városzoba a bírósági épületekben ép olyan szükséges, mint egy család asztalán a kenyér. Igaza van. Mégis száz közül nyolcvan esetben a felek kénytelenek nélkülözni a városzobát s csak egy ötödresznek jut az a kiváltságos szerencse, hogy télen, hidegben, nem a bírósági folyosó hideg kövezetén, hanem jó meleg helyen várják sorsuknak elődét.

Voltam már a járásbíróóságra is, meg a szolgabíróóságra is beidézve. Láttam, hogy itt is, ott is hogyan nélkülözik a városzobát. Jó magam is közel 2 óra hosszat topicoltam a hideg kőcöccakón s habár pont 9 órára idéztek be, 11 óra körül került reám a sor s addig én a hideg, barátságatlan folyosón és a még hidegebb utcán voltam kénytelen álldogálni — télen. Mert az új rendelkezés szerint, ha husz tárgyalás van naponként, mind a husz tárgyalás érdekeltjeit pont 9 órára idézi be a törvényes bölcesség. Vannak aztán, akik előbb, vannak akik csak később, délfél, sőt délután kerülnek sorra. Ezek félóra fáradnak az álldogálásban, betegé fázhatnak a hidegben, — de az igazságszolgáltatás csak akkor törődik velük, ha már a színe élé bocsajtották őket. Az igazságszolgáltatásnak ugyanis van elegendő pénze arra, hogy a hivatalos szobákat melegen tartsa, de hogy naponként 10—15 kenyesebb természetű embert a kész betésgéptől megmentsen, arra nincsen.

A járásbíróóság épületében láttam egy ilyen városzoba-félet, amelyet azonban éppen azok nem használnak, akiknek csinálták. A földszinten van az a szoba. Nem fogadható el városzobának, mert olyan messze van a tárgyalószobáktól, hogy az, aki a szobában tartózkodik, nem hallhatja, amint a nevet kiáltják. Ezen a bajon csak úgy lehetne segíteni, ha egy hivataloszoba a városzobában külön is felolvasná a sorra kerülő felek nevéit, amint ez másutt történik, azokban a városokban, ahol a bírósági helyiségek építéskor a felek kényelmére is tekintettel voltak.

Én csak azt csodálom, hogy az alsólendvai járásbíróósági palota építéskor ki-

hagyták a számításból ezeket a szobákat s azóta sem igen törődtek a fagyoskodik felekkel. Pedig hát ha egyszer is eszükbe jutna az illetékeseknek végighalgtani a figyoskodók véleményét, sok cifra dolgokat hallanának ott. Hallanák többek között azt is, hogy nagy igazságtalanság a folyosón való ácsorgással megkínózni a feleket, kiknek szemében az egészség lehet éppen olyan drága kincs, mind azok szemében, akik a hivatalos szobák ajtóin belül töltik idejüket.

Jól mondja az a megyei újság: a bírósági városzobákra olyan szükségünk van, mint egy falat kenyérre. Tudják ezt a bírák is, de tán nem rajtuk múlik, hogy nincsen úgy, ahogy a felek szeretnek s ahogy kívánatos volna a humanitás szempontjából. Az építésnél kellett volna erre gondolni, nem szabadott volna szűkkeblének lenni, mert a bíróság nem az a hely, ahova halina-eszímában, bundában, lábszákkal és az eszkinők országára emlékeztető ruházatban szoktak menni az emberek. Pedig azok dolog volna ezt cselekedni, ha nem akarunk esetleg egy meghűlést szerezni a bírósági folyosókon — az igazságszolgáltatás érdekében!

Tragédiák az életből.

Egy történetet olvastam. Valahol egy dugszagd földbirtokosnak volt egy gyönyörű szép lánca. Fiatal volta a lány és hajlott a romantika után. Arra vetődött egy katonatiszt, meglátta a lányt, megszerette. És megszőkötötte. A lány veie ment, veie ment volna a pokolba is. Nem a pokolba mentek, hanem a fővárosba. Itt egy ideig boldogan éltek, nem törődtek azzal, hogy az apa kitagadta a leányt. A nagy boldogság végre megárgott a férfinék. — Amerikában kereste az orvosságot, elsőzőtt a nő melőle. A szegény asszony először a halált kereste, de mikor ebben megakadályozták, karjára vette néhány hetes gyermekét, nekivágott a rettenetes unak — munkát keresni, hogy el ne pusztuljon. Nem kapott munkát, mert nem ismerte a munkát. Irizatos napok következtek. Éten, deregeve bolyongott a hideg utcasorkokban s fázott a lelke, ha az éjszakára gondolt. Egyszer egy fényes, ragyogó kirakat előtt haladt el. A drágakövek fénye csillogt, csillogt, — betért az üzletbe. Üresen ment

be, egy drága ékszerrel jött ki. Lopott. Elfogták, börtönbe vetették.

A minap történt ez.

A férfi ezalatt a világát éli. Nem éri el a felzudulás hangja, de egész bátran maradhatót volna akár a fővárosban is: a magyar büntetőörvénynek nincsen olyan szakasza, amely elégtételt szerzett volna a gazságcárt. Mert akárhogyan is vélekednek felőlen, én nem azt a szerencsétlen nőt, hanem azt a látor férfit tartom bünsőnek. A nőt számon, a férfit azonban, úgy érzem, megtudnám fojtani. És lehet, hogy igazam van. Ha rajtam mult volna, én fennmettem volna azt a nőt. Visszaadtam volna a tisztességes életnek, hadd keresse azt a férfit, akit szeretett, aki becsapta, a bünbe kergette. De a büntetőörvény más-kép vélekedik, nem ismer pardont. Elítéltek, lecsukták és neki tán sohasem lesz annyi ereje, hogy a tisztességes emberekig felkúldje magát. Ott marad lenn, melyen a posvány fenékén, ahova egy bünös ember taszította, és az etlétl megmosólótt lelke ott fog vergődni, míg az ár át nem csap fehér teste fölött...

A társadalom egy újabb áldozataról írnak a lapok mostanában. A sümegi séképjegyző sikkasztott, mert nem tudott más-kép megélni a fizetéséből. Jó ruhában kellett járnia, urat kellett járszama s azonfelül családno ember is volt. Valószínűleg nagy lelki megerőltetésébe került leélni a tisztesség utjáról és talán már a legvégső szükség kényszerítette a bün utjár.

Az eltévedt embert mi is ismerjük, azelőtt Alsólendván működött a városházán. Tisztességes, jó fiúnak tartottuk. Most szánujuk őt. Szánjuk őt és lelkünk egész felháborodásával éltejük a társadalmat, amely olyan kiméletlen módon, olyan érzéketlen hidegvérrel szedi áldozatait. A sümegi aljegyzőnek talán sohasem jutott volna eszébe a bün ösvényére térni, ha korunk beteges hőbortja, az urhatnanság nem kényszeríti arra. Ha megtalálta volna azt a módot, a mit a kvalifikációja után joggal elvárhatott volna s amit a csekély fizetésű hivatalnoktól is megkíván a mai társadalom. Mert a társadalom nem törődik azzal, ki miből él, — a társadalom csak eggyel törődik, hogy, hogy aki a felszinen akarja magát tartani, az legyen ur, akárhonnán szerzi is

Adunk 140 forintért

egy modern, legújabb divatu, teljesen matt hálószobát, mely áll: 2 drb. két méter magas fiókos szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény márvány lappal, 1 mosdó márvány lappal és tükörrel. Azonkívül nagy raktárt tartunk a legizesebben kiállított háló-, ebédő és szalongarnitúráktól kezdve a legegyszerűbbig. Ugyancsak elvállaljuk madracok, ottománok és különféle szőnyegdivánok készítését és javítását a legizesebb és legartósabb kivitelben.

Nagy választék gyermek- és vaságyakban.

Goldberger Károly és Társa

kárpitos és butoraktrákra NAGYKANIZSA Csengery-ut 3. (Nagykanizsai takarékpénztár épületében.)

a pénzt. — A hivatalnokoktól, legyen bár nekik akármilyen csekély a jövedelmük, megkívánják, hogy „rangjukhoz illően” éljenek. Hányan vannak közöttük, akik adóhaza koplának, nélkülöznek, csakhogy helyet foglalhassanak a társadalomban!

Búnos a sümegi jegyző is, de bűnös vele együtt az egész társadalom. És amíg a mi társadalomban a külső cifraságok dominálnak, addig mindig akadnak Szűcs Lajosok, akik a bűnben keresik meg azt, amit a tisztesség életben nem találhat meg: nyomorult sorsuk változását. És amíg az embereket a kényszerítő hatások terítik le az egyenes útról; addig nincs joga a társadalomnak pálcát törni felettük... Azt hisszük.

Tollfuttában.

A csuka.

Kedves csuka-barátom, azért el ne szégyeld, de el se bízd magodat, mert nem csak rólad íessz szó, hanem előhozok én itt minden tücköt, bogarat és valószínű, hogy ez a dolog a te nemzetségedet legkevésbé sem érdekli.

Mit tagadjam, akik ismernek, ugys tudják, hogy én szenvedélyes horgász vagyok. Hogy ezt gyakorolhassam, minden évben kénytelen vagyok az adóhivatálnál 4 koronát leszerkölni a halászjegyért. Ez a halászjegy igen helyes, okos dolog. Először is az államnak jócska hasznát hajt, másodsor aki nem vált magának, annak a frakktját hamarosan elcsipik és az állam javára megbírságolják, harmadszor a halaknak a védelmére is akár szolgálni.

Minden vidék vizének meg van a maga sajátos halfajtája és az ugyanazon halfajtákat — majdnem minden vidéken másképp nevezik. Nálunk a következő halak vannak: a csuka, kárász, harsca, ponty, compó menyhal, poszár, kelen, márna, sügér, póc, az apró-pikkelyű fehérkesz uszonyú keszeg és az öreg-pikkelyű fehér keszeg és az ugynevezett vörös uszonyú (szárnyú) keszeg;

a harsca csak elvétve fordul elő. Vidékünkön egyedül állandó tanyája a harscának a Mura.

Most már nézzük át a halászjegyet és alkossunk magunknak véleményt arról, hogy mennyiben védi az a halakat. Minden halfajtának meg van a bizonyos időben és ideig tartó ivási ideje és azon időben tilos azon halak kifogása. A mi halászjegyünk fel van tüntetve a pisztráng, amely csakis hegyi tavakban, de leginkább rohanó hegyi patakokban otthonos és amely a mi középünk előtt még névre nézve is teljesen ismeretlen. Továbbá a keszeg, amelynek névén tanyája a Fekete-tenger és jobbra csak ivás idején kerül a Dunába és hazánk egyes nagyobb vizeibe. Azután a tok, víza, fogas, süllő stb. csak még a cápa és a bálna hiányzik... A keszeget, pontyot és a harscát kivéve egyetlen halnak a tilalmi ideje sincs rajta feltüntetve, már azok közül, amelyek nálunk otthonosak.

Öszintén megvalva, vadász-jegyet még sohasem láttam, lehet, hogy azon meg az afrikai, ázsiai, meg tudja a manó, hogy melyik világrészek állatainak a tilalmi ideje van feltüntetve...

Most már az ellenőrző közegek hogyan tudják ellenőrizni a halászokat?!

Nagyon okos dolog lenne, ha már a halászjegy váltózatni nem lehet, hogy az illetékes hatóság megszorítaná a halászokat, már a vonóhálóval halászokat arra nézve, hogy egyszerre hányan és milyen időközökben halásznak, mert a mi vizünk halászai nyári időben nap-nap után tizen, sőt többen is halásznak vonó-hálóval egyszerre és nem kimélik még a kisujjainkat nagyságukat sem. Így nem is olyan sokára arra érdeknk, hogy a vizeinkben csak a kigyók, meg a kurutyuló békák uralkodnak.

Ritka ember az, aki ne szeretné a halászlét, a halpaprikát, kirántott halat; azt hiszem, szereti azt még a főszoigabíró ur is, meg azok az urak is mind, akiknek ehhez közik van, azért jó lessz, ha idejekorán tesznek olyan intézkedéseket, hogy ezt, már a halak teljes kivésését megakadályozzák, mert szemem egész ellenkező esetben békaombnál egyebet aligha felfalozhatnak a mi vizeinkből, nem is olyan sok idő múlva.

R. I.

Hangulatok.

XII. Az ember.

(Történelmi arcképsorok.)
6-ik folytatás.

1903 november 13-án Nyíregyházán jártak Pékár és Sauer. Pékár a mi büszkeségünk. Sauer az egész világra. Sauer a világ legnagyobb zongorajátékos és a legeseményibb embere, még nálam is csunyanabb. Ugy jársák a zongorán, hogy csakis fantáziával tudtam követni. Az elképzelhetően tartott kézigyűszögéről, briliáns tekniájáról, tisztá, világszerű felkészültségről megmutatta a legáltalánosabb virtuót. Pékár is az estére jelképezte. Chopinről és Beethovenről olvasott fel sok bájos apróságot, behatóan az emberi hálszobába; a szivbe és festegte ennek a két embernek a gyöngéségét: a szírelmet.

Akkor versenyre keltem Pékárral. Az napra megírtam Chopin szírelmet és Beethoven szírelmet. Beállított ide is. A nagy megírtam akkor. Betűről betűre.

*

Nyugtalan lelke pihenem nem tudott. Elkényeztetek már kilence éves korában, mikor legelőször lépett fel. Később, mikor a szép asszonyok szemében a tüzet is ismereti tudta, egész lelkere erejével Párisba vágott. Oda vitte vére. Az apja igazi francia nemes volt. A Lengyel vér benne csak a szabadságról küzdő lenyelveket szerette. Szerette, becsülte és szánta azt a hazitlan lengyel nemzetet. Hazaszeretett nélkül talán nem is lehetett volna olyan nagy. Tanított, kik az első pillanattól a léngeszt látták benne, minden tehetségűk tanították a kis Chopint, de kimerülten Párisat ajánlották neki. Pár sába csak csak hívásra ment. A lenyelvek még azért hűtlenséggel sem vadohajták földjük szüleit. Tán még amugy is ép úgy tisztelnék benne a szellemőriást.

Izzó lelke ott égett el Párisban. Nem sokáig tartott, de a léngész alkotó erejének mindig produktív megnyilvánulása, mind igaz gyöngyre a zenealköltészetnek. A nagy lelke magának komponálni se magát ilte. Minden darabjának volt ideáljai s minden ideáljának eszmái. Képeket vitt varázslatjaiban. A marquisno a két családós után jött. Talán, ha nem találkozik vele, nem is magy olyan fiatalon. Tüdővész, művészetet ápolni; nagy disharmonia, gyenge teremtése Istennek nem bírhatja. Mennyi pástörőztől töltöttek együtt. Szerencsés Chopinmet! Mennyi eszmét sugaltak ezek a nagy művészek! Már akkor nagy volt. A sok közül a „Phantassie improntu“-je hány csókot jut-

Emlékezés.

Virágos tavaszunk	Azután elaludt,
Kelő napugára,	Elszunnyadt esendesen,
Rásütött egy asszony	Többé felköltött
Halavány arcára.	Nem tudta senkimen.
Ah! kán kis madár	Majd sokan bészték
Zengett bus éneket;	Kömmeyre, réstevőn;
Szóháltot az asszony;	Egy sírhaltató lett
„Fiam, Isten veled!”	Egy távol temetőn.

...Ez a fájó emlék
Hagyás tör szívemen, —
Nincsen edesanyám,
Azóta nincs nekem!

FERUS.

Erzsébet királyné emlékezése*)

Írta: IVÁNYI ANDOR nyug. polg. isk. tanár.

Szent-István király halálát követő nemzeti gyászról így emlékezik a történelem: „Egész Magyarország kobza gyszába öltözött s 3 évig a hegedűsök mindennemű zenéi elhaltak és hi szível keseregtek.”

Ismétlődött a krónikás által jelzett kép Erzsébet királyné Naggyasszonyunknak. 1898. évi hó 10-én történt gyászos elhunytával, melyet egy elvetemült orgyogkos törzs okozott. Igen, az egész Magyarország újra gyszába öltözött.

Századok tünnek el a mulandóság ösvényén, amig egy nemzet minden tagja a fájdalomnak, a gyászoknál oly kezős érzelmében egyesül, amilyenben egyesült felejtethetlen királynéknak

hunya alkalmával. Igaz és tán ugy is van jól, hogy az igaz gyorsan morzsolja szét a boldogság és a gyász óráit egyaránt. De a magyar nemzet gyászosa sokkal mélyebben gyökerezik a szívekben, gyesszen azt az idő romboló hatásának csak fuválata is érinthette volna.

Annak a fájó érzelmek lángját nemzetünk szívéből kioldani nem is engedjük soha. Eppen ezért idezzük fel s utjüket meg boldogult Királynéknak emlékezetét évről-évre, hogy kegyeletünk — miként az ósók hagyományai — egész nagyságában nemzedékről nemzedékre szállva, mindenkörön fenntartsanak, ápolassék. Azért emellett nemzetség az emlékeket, hogy az utókor örökölje tőlünk az igaz szeretetet boldogult Királynéknak iránt.

Nem farszatalak, nem rémítetek benneket a szörnyeteg gylósknák jellemzésével, aki értesüivén szerettet Királynéknak haláláról, minden megindulás nélkül ki merde mondani: „Ezt akariam.” Nem farszatalak, felindulást nem okozok azal, hogy a rémes tet hirémit süjtött a fájdalomtól elfogott jószágok Királynéknak; hisz eléggé feltárják szíveink sárgó sebeit következő mondásai: „...Volt is a világnak tudomása arról, hogy mi egymást mennyire szerettük?!” „Eletelmek ez a legkeserűbb óráj.”

Nem farszatalak, mert ugysem vigasztalhatnánk eléggé benneket a magyar nemzet, az egész művelt világ uralkodóinak és népeinek a gyász alkalmából kifejezett érzelmei bálunálba ejti mélységének megnyilatkozásai visszaidézésével sem.

Mindzegetek nem teszem. Mellőzöm mind azokat, — egyedül édom lévén a magasztosok közül a legmagasztosabbat, Erzsébet királyné emléket előtettek feljuttani: kije, mije volt Erzsébet

királyné nemzetünknek. E kérdésekre méltóbban aligha felelhetek, mint úgy, hogy elterjedtnek rövid ismertetése mellett nemzeti példát mutatók fel.

Erzsébet királyné, Miksa bajor hercegnék második leánya, született 1837 december 24-én. Atyjának mincheni otthonában nevelkedett s egyik tanítója gróf Majláth János magyar honfittársunk volt, aki a szabadságharc derekán hagyta el hazánkat. Majláth, a jeles költő és nagy történetész, az akkori viszonyoknak megfelelően, bár német nyelven — noha magyarul jól beszélt — sokat írt és fordított hazája érdekében.

Ki tudta, hogy a különben is költői lelkű herceglánykának nem akkor keleztelett-e már szívében noha halavány érdeklődés nemzetünk iránt? Mert feltehető Majláthról, mint magyarról és tudósról, hogy a tanulószoba bizalmas léköreben talált annak felkészítésére elegendő alkalmat s nemzetünk iródműsében elegendő anyagot is.

Majláth gróf egy sötét órájában a starnbergi tóban kereste meghasonlott lelke nyugalmát s fel lévte rá tanítványát, az eragadón szép és nemes lelkű Erzsébetet 16 éves korában, 1853 aug. 18-án eljegyezte akkor még ifjú Uralkodónk, Ausztria császára. Házasságuk 1854 április 24-én kötöttet meg.

Magyarország akkor még az 1848—49. évi események miatt országállapotban volt; nem csoda tehát, ha a házasság híréből arnyalnak jeves jutott lapjainkba; valamint az se, hogy abból az eragadó felkészésből, mely y a esküvő Béschen vége ment, nekünk jeves kottát.

De, itt álljunk meg néhány pillanatra... Csak-hamar megválték Erzsébet királynéknak jószág szívének melegt a haza szent ügyéért bebörtönözött hazánk fia, megerezte az egész ország,

*) Felolvasottott 1899. évi november 18-án az alsó-lendvai polg. iskolában tartott Erzsébet-ünnepélyen.

tatott a grófnőjétől. Mennyiszter égett szerelme lángrégal.

Képelem, mint csillogott játek közben mindkettőjük szemében a könny, mint lüktetett hevesen a telorkibárió párisi vé. S a hang, a muzsika: az minden előtt szerelme hangy Bolólló olvassuk ki azt a merőben, mielőtt en epedést; a szerelme minden aspissát, minden kéjt. Lehetetlennek tartom, hogy annyit sok közül csak kétszer is egyformán látszótt volna a Duduról grófnő képe: ne improntaját, de papíra nem lehetett kötetésében tenni.

Azok a háikított, utóirhefen harmóniák, mik sohasem mentek a legerősebbe, az éleinket irészek, mik sohasem patognak, hangfullán, szivárvány, finomság, lágyaság, erő és nagy gondolat, — csak nagy esztől és nagy szerelmeitől érdehet olyan ésbzontban. Mindegy hangja szerelme, mely sohasem ömleng, sohasem olvadzik, de követel, soha nem vágyik a mennyei boldogságra, csak a földire...

Volt része benne...
Kár! Bár ne lett volna.

A tódvesszt nem így apólják. Hűtenséggel még kevesebb... Mikor magára maradt a „traviatus”, már akkor csak beteg test volt ép elmével. A lélek sohasem pihenő, sohasem merült ki benne. Élet után kapazkodott s még akkor is szeretői vágyott.

Múlása felebrédés volt a túlvilágon.

Beethoven szerelme érzéki volt. Szeretett. Megcsált. Szeretett és megcsálák. Minden virágról mézet szedett, de sókszor keserült is. Pillangó élet volt minden napja, mint éljelle körülötte. Lelke sohasem szenvedett. Tette folyton. A bunné és bostéi nágy hárszállat nem gyűfődte össze sohasem. A hollapát, a szerelmeben a besülettel sohasem nézte. Fájdalmi iratózóak voltak, de azok szünetésével, magas eszméi érzévi törtek elő. Jutalom a mesterek szenvedéséért, jutalom a tanítványok személyéért, örök kínos az utódoknak.

A természetet platói filozófiával szerette. Mig a mai szerelmi jelképek: „a természet lágy öle”, „holdsgár”, „tavasz”, „ibolya” gúnygártyák — nála klasszikus témák, miknek ezrei barmáltaha ejtek a legirigyebbet és a legtudósabbat.

A természetet nála senki jobban nem szerette. Azt a padot, melyen a bomi erdőben ülti szokott, az a fehér fonákú levelű, a szőlőt és a holdsgárg játékat imádta és mint a naprossionista mindent, mint eseményeket belevitte játékába és papírosan hagyta a vílágnak.

Emberrázt beszélté, a nőket csak szerette,

de akik túlván elétek, azokhoz durva is tudott lenni. A síró eszeméit ki nem állhatta, ebben atyja vére volt. Pedig félköznaposságában is tölvé volt beame az erőtleteti és kimért hideg udvariasság; minisem következtelt engedni: ingerült állapotában a könyörtelenre s a búszere, aki az éhezést is ismerte eleinte, de az alázódást sohasem.

Nagy szíve szabad volt mindenre, lebilincsel mindenkit, de ismerőseit egymás után változtatta, hogy őt meg ne unják.

Egyik szerelme ideális volt, a másiké realis. Az ideális szerelmeit nem jutalmazta há szeretet, de az anyagi szerelme vígaszt találta mindenkit szerető természetben.

Beethoven szerencsebb volt.
Chopin a kifutotték.

E két művész szerelméről nem tudnék költeményt írni.

A babért egyiknek sem tudnám adni a másik felett.

Ha Chopinról beszélek, a koronát nem látom Beethoven fején.

...Két klasszikus fej, miket Saint Georg és fársát a szerelme szellematával járnak körül; ha szemem előtt megjelönik ez a kép, mintha halatlan Chopin középpér valceret, muzsikát.
(Folytatás.)

Dr. CSONGOR GERGELY.

Szamárköhögés

könnyen elmulik a SCOTT-féle Emulsió használatáa folytán. Orvosok, bábák és szüők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsió

segít azért, mert elsőrangú alkotórészei és az eredeteli SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt táperje is elsőrangú. Már az első adagolt csodálatosan javul az általános egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill.

Kapható minden gyógyszerárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle mőkörvélre, a halastól kérjük figyelembe venni.

mert megszűnt az orostromláp, lehullottak a bílnesek s a sző szabadabbá lett.

Erzseték királynéknak 4 gyermeke született. Az első 1857-ben 2 éves korában halt meg éppen abban az időben, amikor felségsé férje oldalán hazánk földjét első ízben érintette s annak nagy részét, a nemzetnek már óriási lelkesedéstől kísérelve először bejárta. A lelkesült nemzet akkor már Benne védte anyagát, párfőgóját, mindenét láta.

Erzseték királyné egészségi állapota nem volt kifogástalan. Már 1860 és 61-ben Madeira sziget gyógyító hatását vette igénybe. El-elbolonygott ez után is messze földre, messze tengerekre, hogy gyógyító it keresen bajában, — de meg csak el-elátogatót — amint ő mondá — „haza” is, mi alatt hazánkat értette.

Madeira kirándulása után határozta magát rá, hogy a magyar nyelvet tökéletesen megtanulja, már azért is, hogy a magyar iradalmi jeleőbb termékeit eredetiben olvasshassa. Ki ne ismerne fel e magas elhatározásban Királynéknak egyre fokozódó rokonszenvét a nemzet iránt?

Mikor Királynéknak Falk Miksa tanítójává hívhatta, akkor már beszélt magyarul, sőt felolvasónője is. Ferenczy Ida, keszkeemti születési magyar nő volt.

Falk Miksa így nyilatkozott, egyékek között, a Királynéről: „Mondhatom, hogy nálánál szorgalmasab tanítványt kepezni sem lehet”. Továbbá mondja: „Még nem találkoztam nőtvel, aki hazánk iránt annyí benső szeretettel viselkedett volna, mint Öfelsége s aki annak érdekében annyit tett volna.”

Igen, felségsé Királynéknak már ezen időjáit sokat, igen sokat foglalkozott hazánkkal. Kiváló szorgalommal tanulta szabadságharcunk esemé-

nyeit; olvassgatta Horváth Mihály történetét, mely akkor el volt tiltva. Így készült el a nagy feladatára, hogy a király és a nemzet között a békeké létrehozza. — Legszívesebben olvasta Br. Eötvös munkáit s különösen költeményeit — mondja Falk — s annak halála után jókál műveit.

Ekként kellőleg megismerve nemzetünket, bizalma, szeretete első ízben az 1866. évi osztrák-porosz-olasz háború alkalmával nyilatkozott meg irántunk felülnélő az által, hogy gyermekeivel együtt Magyarországon, a budai hegyek között lakott. Ekkor tette gróf Andrássy Gyulának amaz örökké emlékeztetés nyilatkozatát: „Ha Olaszországban mennek rosszul a császár dolgai; de ha Magyarországon mennek rosszul, az engem megöl!”

A magyar alkotmány kikötői, hogy Magyarország királya trónra lépte után ő hónap alatt tartozik magát megkoronáztatni. És, habár apostoli királyt a magyar trónt már 1848 december 2-án elfoglalta, a közte és a nemzet között bélelőtt meg hasonlós következtében a koronázás csak 1867. január 8-án történt meg.

Hogy mily nyelreható szerepe lehetett Erzseték királynéknak abban — hogy az ország és a nemzet szíve közös szeretetben egyesült, azt már a fentebbi nyilatkozatból, lá tudnunk nem is, de következtetnünk egész bizonyossággal lehet. Hisz maga a Király mondja fájálmás felülnélőben a Királyné halála után: „A magyar nemzet nem is tudja, mi veszített el Bennem.”

Hogy eme-régen öbjától kibékülés föltött öröme így nagy lehetett, elurulta az a boldog meglegedés, az a lekövetés mosoly arca, mely németze riadó üdvözlését a koronázási ünnepekké alatt járta.

(Vege következik.)

Levél Alsólendvárról.

...Őt hite vagyok Alsólendvár; ideje, hogy teljessem igéremet s megírjam; milyennek ismerem meg új lakóhelyemet. Aki engem régiól fogva ismer, tudja, hogy rajongója vagyok a természet szépségének. Alsólendvár tőlőt első vasárnapo a déltánján felentem az íent Szén-Háromsághegyre, fel a csuszáig, a csuszáig, a Hadikápolnájig. Meglepetve állottam meg a kápolna előtt; gyönyörű kép tárult szemem elé. Álltam a karcsu város, örégi várkastélyával, odon templomával, számtalan csinos épületével, jobbra-balra tükvén hegyek láncoival; a látványban rónaság, tarkiba a Murávy, számtalan patakka, erdővel... Egy percre behunytam szemleimet, — s leki szemem elé idéztem édes szülővárosomat... Oh háyszor barágotam be így magamba; Budának vadvirágos hegyeit, erdőit, mezőit, völgyeit... Ott a Gellérthegy, Svábhegy, Széchenyhegy, Mátyáshegy, Zugliger, Máriaremete s a Rozsályhegy nyulványai, ki a fenyveserdőig, ki a Húvós-völgyig; — hányzár taponak lábaim legrejtettebb gyalogósvényeteiké; hányzor keresett és talált lelkem új erőt az ént küzdőmeihez leneségek magányotokból!... S volt idő, mikor nem egyedül jártam erdőn-mezőn, hegyen-völgyön, s ez az idő oly élenek é emlékeztetemben. Sürlő lomb borította a fak koronáit; teljességében pompázott a mezők pászta; hallgattuk a madarak cseleségő cseleket, a fak lombjának búgását;... együtt boldogunk s naplemente után tartottunk hazafelé... akkor kar a karban... Boldog emlékek... lesz-e nektek folytatástok?!

...Szemleimet lednyittem... álmoképet láttam; most ismét Te vagy előttem új lakóhelyem: Alsólendvár! Szép vagy város, szép a vidék; — az első nap, hogy megátáltak, megszeretettek... Szivemből köszöntlek Alsólendvár!

HAVEL EDE.

HIREK.

Nincs énnékem...

Nincs énnékem felesésem,
Bízony Isten nincs;
Nem is lehet! — a legény-élet
Igen drága kínos.

El nem adom egy pár szemét,
Legyen bármi szép;
Hogy milyen a házias élet,
Tudom regéséig.

Az asszonyok, mint a rokka,
Parig a nyereg, zsörtölődik,
Minding morog, zsörtölődik,
Sőt! sincs jó kedve.

Szegény férjék, az ártatlant,
Legyen bármily jó,
Egyre szítja s az a címe:
„Te kötni való!”

Hányha szegény néha napján
A pohárba néz:
Az asszonynál a nyakleves
Főzés nélkül kész.

De ha kalap, hűz hiányzik,
Avagy müvek;
„Kis aracsám, vegyél nekem,
jaj be szergetek!”

Egy agglégény.

— **Halókozás.** Sándor János csesztregei plébános e hó 15-én hirtelen annyit Csesztrezen. Temetésé kedden délelőtt óriási részvét mellett ment végbe. Haláláról paptrátsái a következt jelentést adták ki: Alsólendvár esperesi kerület pápásága szomorú szívevel jelenti szerető paptrátsáknak, főújszelenlő Sándor János csesztregei plébánosnak, életének 54-ik, áldozó-papáságának 31-ik évében folyó hó 15-én történt vártalan elhunyat. A megboldogult hült telémet folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor fognak a csesztregei temetőben örök nyugalomra helyezni. Lelküdveért a szentmisze-áldozat udgazonon napon d. 10 órakor fog bemutatattani. Adj Uram örök nyugodalmat neki! — A kerületi pápáság.

— **A szegények fája.** A helybeli ízr. nőegylet 98 koronát osztott szét a szegények között tuzifára. Egy családnak külön 10 koronát is ajándékozott.

Alsólendvai képeslapok

művészi kivitelben
sokféle felvételeiben
Oicsó áron kaphatók

Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében.

5 db marha és 5 szekér
széna

700 frtért eladó

a gosztolai erdőőrnél.

Háztartások, cukrászdák, vendéglők részére nagy idő- és pénzmegtakarítást jelent

a RÉTHY-féle

Vanilló

alkalmazása.

A „VANILLO” (név törvényesen védve) könnyen oldható tableta alakban tartalmazza a vanília illatát és ízét.

Fő előnye a vaníliával szemben: 1. Teljes és gyors oldhatóság vízben, tejben. 2. Főzni és szűrni felesleges. 3. Szintelen, tehát fehér fagyáléhoz vagy krémhez is használható. 4. Illatát évekig változatlanul megtartja. 5. Olcsóbb, mint a rud-vanília; ugyanis 1 tablettát 2 fillér és négy ilyen tablettát, vagyis 8 fillér áru VANILLOL megfelel 30 fillér áru rud-vaniliának.

Egy tegeres VANILLOL, mely 10 tablettát tartalmaz, ára 20 fillér. — Kapható

Fuss F. Nándor gyógyszerüzében
Alsólendván.

Aki a

Tolnai Világlapját

hetenként 24 fillérért megveszi

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében Alsólendván,

az ajándéku kapja

(a bekötés csekély megtérítése ellenében)
a 240 koronát érő, 8 kötetes

Világtörténelmet.

Páratlan diszkötés!

Az első kötet tartalma:

„A francia forradalom“

425 oldalon számtalan képpel.

Vasúti menetrend.

Érkezés.

Zalaegerszeg felől:	Reggel 7 óra 45 perckor.
Délután 2	17
Este 8	27
Csáktornya felől:	Reggel 6
Délután 2	55
Délután 5	21

Indulás.

Csáktornya felől:	Reggel 7 óra 56 perckor.
Délután 2	27
Este 8	42
Zalaegerszeg felől:	Reggel 7
Délután 2	18
Délután 5	36

Kérjük hátralekös előfizetőinket, hogy előfizetési díjaikat lehetőleg minél előbb küldjék be, nehogy a lap expediciása fennakadást szenvedjen.

MITRÓ J. JÁNOS építész,
építési vállalkozó — NAGYKANIZSÁN.

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy Nagykanizsán, Főut 17. sz. alatt

építési, általános műszaki, tervező, rajzoló és sokszorosító irodát

nyitottam. Ajánlok az összes építészeti szakhoz tartozó tervek, rajzok, költségvetések készítésére, valamint új építkezések, átalakítási és javítási munkálatoknak szakzerű, gondos és legutányosabban teendő kivételre.

Évválalok gyári kemény építések mindenféle alakban, gőzkazán befalazásokat s gépálozásokat, ugyszintén gőzgeneratorokat, izzó, olvasztó, forrasztó, Martin és Bessemer-kemencéket vas- és acélgépek részére, körkemenecéket tegla- és mészegéthez.

Munkáim jóságáért garancia lehet sok évi gyakorlatom, amelyet Magyarországon és a külföldön szereztem.

Továbbá még vállalkozom nedves és új épületek kiszáritására, házi gomba gyökeres kiirtására és tizbitosnázólas és impregnálására.
Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel
MITRÓ J. JÁNOS.

Olcsó

épületfa

kapható

Schwarz Ad. Arnold

téglagyárosnál Alsólendván.

AKI

valamit venni akar,

AKI

valamit eladni akar,

az hirdessen az

„Alsólendvai Híradó“-ban.

Figyelem!

Szólóoltványt, szólóösszött ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! — Gyökeres oltványok ezre 140 korona, „Delaware“ ezre 100 korona.

Cím:

Szgyártó Nagy Mihály

FELSŐSEGESD, Somogy megye.

Fr. Kaiser-féle

bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák,

kaphatók alulírott gyógyszerüzében.
Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, veztezik a saját egészségére ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák

fenyővel, orvosiilag kipróbált és ajánlott szor a köhögés, hurut és gegerkedés leggyorsabb gyógyítására alkalmas ellen. — 5245 őrli kösönözöbönnyitellen. — Szer hathatosagat. Ezen kifinomony hatast cukorkákunk esomaga 20 es 40 fillér, adaga 80 fillér.

Kapható:

FUSS F. NÁNDOR gyógyszerüzár
Alsólendván.

Garai Károly, Aradon

ajánlok: szalonnát, zsirt, füstölt és pácolt husokat s kolbászokat, szigoru napi áron.

Szíveskedjen árjegyzéket kérni.



HÁZILAG készíthetünk kittinó és mégis olcsó likőroket és rumot

a RÉTHY-féle KIVONATOKKAL.

Egy üveges kivonat, mely 1 liter likőr készítéséhez elegendő, 60 fillér.

1 liter legfinomabb szesz 3 kor.

Kapható Fuss F. Nándor gyógyszerüzében Alsólendván.

Hirdetések felvételnek e lap kiadóhivatalában.

Alvalódi Francia sósborszesz

legjobbnak bizonyult az összes sósborszesz-készítmények között.

Ára 1 korona. Kapható Fuss F. Nándor gyógyszerüzében Alsólendván.

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

ipar s kereskedelem.

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, esemege-, liszt-, vetemény-nagyvak, ügyintéző norinbergi-, üveg- és porcelán-kereskedése. — Deszka-, épületfa- és szénraktár.

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenmennyiségű építkezést, valamint szakvélemény adását. Tanulmányait elsőrendű fővárosi építészektől szerzte.

AG ISTVAN vegyeskereskedése Hosszafalu.

BADER HERMAN cipész. Nagy raktár kész férfié- és női cipőkben.

BORS ISTVAN kőtelgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomás mellett. Kétfő konyha, jó borok, frissen eszoptól sör.

BRUNNER SAMU vegyeskereskedő.

BEÉR MIKSA sütőjeje.

EGKER PÁL kalapos.

ERMENYI JÁNOS babsó- és mezőskultésos.

EPPINGER SAMU teglaryáros Alsólendván. Teglák és zsinidék a legutolsóbb kivételhen készíttetnek. FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, esemege-, norinbergi-, rövid-, diszmi-, játék-, üveg- és porcelán-árúk raktára. Nagy választék új divat cikkekben. Naponta friss gyümölcs kapható.

FARAGO ISTVAN bőhelyi- és fodrász.

FRANKÓ ANTAL, vendéglője Turnischán.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkasztentniklóson.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcelán-árúk kereskedése. Rum és likör kompozíciók kaphatók.

GERENCSÉR GYÖRGY teglamester Zalagereszen (varosi teglaryár). A legjobb minőségű faecserép bármikor rendelhető nálánál.

GOMZI LAJOS építőiparos és cementárú készítő, Alsólendva Hosszafalu. Elvállalja betonhidak és csatornák szakszéri készítését.

GERICS JÁNOS kosárfőző. Készít és raktáron tart mindennemű kosarat. Egyenlő 400 gyümölcsös-kosár kerül előadásra. Olcsó árak!

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HALASSY BELA köröm- és kocsikovács.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Turnischán.

HORVÁTH LAJOS bőrbőly, illatszerek raktára.

HEGEDŰS SANDOR épület- és hűtő-asztalos.

IVANICS FERENCZ ácsmester Alsólendván—Hosszafalu. Elvállal minden a szakmába vágó munkát. KARDOS TESTVÉREK vendéglője a „Magyar szabadsághoz” Hosszafaluban. Kétfő nagy étel-ek, jó borok, frissen eszoptól sör.

LEVASICS FERENC építőiparos.

LEHOVITS KÁROLY vendéglős Domasince.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china ezüst árukbán.

MANDELBAUM MOR rófos és divatárú kereskedő. MAURER FERENCZ szobafestő-és mázó. Elfogad minden a szakmába vágó munkát úgy helyben, mint a vidéken.

MUHR LAJOS vendéglője a „Csipkéshez” Hosszafaluban.

MURSICS LAJOS építőiparos. Elvállalja minden a szakmába vágó munka lelkiismeretes készítését. NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője, kávéháza és szállodája.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán.

RAPOSA FERENC építőiparos (lakik Alsólendván, a helyen). Elvállal minden a szakba vágó munkát.

STERN DÁVID vegyeskereskedése az állomás mellett. Fuvarozások a legolcsóbban elvállaltatnak.

SCHWARZ KÁROLY borkereskedő és szőlővizgyáros.

SALAMON JÁNOS molnár Lovási (u. p. Kerkasztentniklóson.)

STERMANN JÓZSEF ácsmester Hosszafalu — Alsólendva. Minden a szakmába vágó dolgot elvállal úgy helyben, mint vidéken.

TIVADAR FERENCZ vas- és fűszerkereskedése.

TÖRÖK SANDOR cipész és borkereskedő.

TANTALITS JÓZSEF vendéglője Zalabaksán.

Öz. TUSKE FERENCZÉ vendéglős.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-árú készítése.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen olcsón elad fás és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemegefajokban. Különösen ajánlja a kregéze oltványokat. Szőlőtelepített helyben és vidéken olcsón elvállal.

WORTMAN BENŐ rófos- és divatárú kereskedő. Nagy raktár halottai és temetkezési kollektékban.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó. — Kész férfi- és gyermekruhák gyári raktára.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Turnischán.

WEISZ LIPÓT férfi- és női-divatárú üzlete.

A világhírű vaci Kobrak-cipő egyedül raktára.

WEINBERGER ÖDÖN mész- és vegyeskereskedése s szőlővizgyára.

ZOMBORI MIHÁLY higiénikusan berendezett fodrász terme a Fő-utcában (Tivadar-fele út háta).

Ne vegyen cipőt!

amig
WEISZ LIPÓT
cipőraktárát
(Alsólendván, a templom átellenében)
meg nem tekintette, hol a világhírű

KOBRAK

férfi és női cipő
szőgezett és varrott minőségben, igen
jutányos áron kapható.

Híazai gyártmány! Tartós kivétel!
Sok száz pár más gyártmányú cipő eladása.

JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU
FIZETÉSSEL TANONC-
NAK FELVÉTEK. —
— CIM A KIADÓBAN.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képos árjegyzékemet
ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki címét tud-
tatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni
nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.
Gyökeres oltványokból, amerikai és európai
sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delaware-
ből másfél millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.
Cím:
SZÜCS SÁNDOR FIA szőlőtelepe
Bihardőrszeg.

Egy teljesen jó karban levő 17 soros
Pohl-féle vetőgép,
egy teljesen új egyfogatú
harangjörgány,
és egy használt
3 tagu fahenger
jutányosan eladó.
Cím megtudható lapunk kiadóhivatalában.

Eladó ház.

Alsólendván, a Baross-utca 144. számú
lakóház szabad kézből eladó. Bővebb
felvilágosítás nyerhető Károlyi Jánosnál
helyben.

Őszi menetrend
megjelent
és 40 fillér s 2 kor. árakban kapható
Balkányi Ernőnél Alsólendván.

Alkalmi ajándékok.

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabbak
az arany- és ezüst-ékszer, valamint
a China-ezüst disztárgyak,
melyek dus választékban és olcsó árak mellett kaphatók nálam.



Nagy raktár fali-, ébresztő- és zseborákban, arany- és ezüst-
láncokban, valamint látszerészeti cikkekben. Javítást elvállalok!
MAYER ÖDÖN órás és ékszerész
Alsólendva, Főutca, Balkányi Ernő-féle házban.